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Περί της εναρμονίσεως της βυζαντινής μουσικής
(Περίληψις υπό του ιδίου)

Σ.  ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΗΣ

Δελτίον XAE 1 (1932), Περίοδος Γ'• Σελ. 128-129
ΑΘΗΝΑ  1933



ΔΙΑΛΕΞΙΣ 

υπό 

Σ· ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΟΥ 

ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΕυΣ ΤΗΣ ΒΓΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΓΣΙΚΗΣ 
(Περίληψις υπό του Ιδίου) 

'Υπεστήριξα, δτι ή Βυζαντινή μουσική μπορεί να εναρμονισθή σε δλους 

τους ήχους της καΐ πώς δίνει πολύ ωραία έ'ργα, δταν εναρμονισθή καταλλή­

λως, και εξήγησα για ποιους λόγους πολλοί από τους μουσικούς μας ε σχη­

μάτισαν τήν αντίθετη πεποίθηση, πώς οί περισσότεροι ήχοι της Βυζαντινής 

μουσικής δεν μπορούν να υποταχθούν στους νόμους τής αρμονίας. Οί λόγοι 

αύτοι είναι δυο ειδών: 

1) Πολλοί μουσικοί νομίζουν, δτι ή Βυζαντινή μουσική έ'χει ακόμη σή­

μερα διαστήματα μικρότερα από ήμιτόνια, όπως είχε πιθανώτατα σε παλαιό­

τερη εποχή, καΐ γι' αυτό δεν μπορούν οί φθόγγοι της να μπούνε σε συγ­

χορδίες. 'Υποστηρίζω, δτι ή μουσική αυτή σήμερα ψάλλεται στή φνοική κλί­

μακα (οχι στή σνγκερασμένη), καΐ δτι τα τρίτη μόρια και τα τεταρτημόρια χά­

θηκαν κάτω απ' τήν επίδραση τής ευρωπαϊκής μουσικής, και για υποστή­

ριξη του ισχυρισμού μου έφερα διάφορες παρατηρήσεις απάνω στή σημε­

ρινή εκτέλεση τής μουσικής μας. 

2) "Αλλοι μουσικοί δεν παραδέχονται, πώς υπάρχουν διαστήματα μικρό­

τερα από ήμιτόνιο, φρονούν όμως καΐ αυτοί δτι ή μουσική μας δεν μπο­

ρεί να εναρμονισθή, επειδή έχει κλίμακες που δεν είναι οΰτε μείζον ούτε 

έλασσον γένος. Αιτία δηλαδή είναι τώρα ή διαφορετική σειρά τών διαστη­

μάτων. Π. χ. ό τέταρτος ήχος έχει βάση το μι (βοΰ), επομένως έχει ήμι­

τόνιο στην πρώτη βαθμίδα, άρα ή κλίμακα του δεν συμφωνεί με καμιά 

κλίμακα τής ευρωπαϊκής μουσικής. Παρατηρώ, δτι στο συμπέρασμα αυτό 

έφθασαν, επειδή έχουν παρανοήσει τήν τονική βάση αυτών τών ήχων. "Ετσι, 

για να περιορισθούμε στο ίδιο παράδειγμα, τον δ ' ήχο τον εναρμονίζουν 

σαν να είναι μείζον γένος, με τονική το ντο (το ντί). Τότε αλλάζει το 

«άκουσμα» αύτοΰ του ήχου, δεν είναι πλέον δ ' ήχος, και δικαίως φθάνουν 

στο συμπέρασμα, δτι δεν εναρμονίζεται. Με μια λέξη, έχει γίνει παρερμη­

νεία τών ήχων. 
Ανέφερα καΐ κάποιαν άλλη θείορία, που λέει πώς ή Βυζαντινή μουσική, 
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δέχεται αρμονία, άλλα κάποιαν άλλη αρμονία μέ άλλους νόμους, που ισχύουν 

μόνο για τη δική μας μουσική. Για τη θεωρία αύιή δεν αξίζει να γίνεται 

λόγος. Ή αρμονία είναι έ'να σύστημα φι>σικών νόμων που έχουν καθολική 

εφαρμογή στον κόσμο των ήχων. 'Υπάρχουν μονοικες διαφόρων εθνών, μέί 

διαφορετικούς χαρακτήρες, αλλά δεν υπάρχουν αρμονικοί τόμοι διαφορετικό 

για τήν καθεμιά, δπως υπάρχει διαφορά στο υφός διαφόρων συγγραφέων, 

ενώ οΐ γραμματικοί και οι συντακτικοί κανόνες είναι οι ίδιοι. Το ζήτημα 

είναι να επιτύχουμε τήν κατάλληλη εκλογή των αρμονικών στοιχείων, καί 

οχι να εφεύρουμε άλλους αρμονικούς νόμους. 

Για τήν ί'πο στήριξη τών ιδεών μου παρουσίασα δείγματα τη: άρμο-

νιστικής εργασίας, που έχω κάμει άπάνα) στή Βυζαντινή μουσική. Ή χορο)-

δία του Εθνικού 'Ωδείου, από 40 πρόσωπα, μέ τή διεύθυνση τοΰ κ. Μ. 

Βούρτση, έψαλε σε τετραφωνία τροπάρια από εκείνους τους ήχους, πού κυ­

ρίως θεωρούνται ανεπίδεκτοι αρμονίας: απ9 τον πρώτο ήχο τον πρώτο ειρμό 

τού Πάσχα και το «"Οσοι εις Χριστόν εβαπτίσθητε», απ' τον β' το απο­

λυτίκιο «"Οτε κατήλθες» καί το κοντάκιο «Προστάτα τών χριστιανών», 

άπ' τον δ' τον πρώτο και τον τελευταίο ειρμό τοΰ κανόνος τού 'Ακάθιστου, 

από τον πλάγιο α' το απολυτίκιο τής Όκτωήχου και το «Θεοτόκε Παρθένε >, 

και από τον πλάγιο β' το 'Αγγελικά! δυνάμεις» και τήν καταβασία τών 

Θεοφανείων «'Απορεί πάσα γλώσσα». 
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